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ПРИНЦИП АДАПТАЦІЇ АГРОЛАНДШАФТІВ 

ПІВДНЯ УКРАЇНИ ДО НАСЛІДКІВ ЗМІНИ КЛІМАТУ 
 

Зміни клімату – об’єктивна реальність, яка підтверджена тим, що за 

останніх 100 років середня температура на Україні підвищилася майже на 1°С, 

а за останніх 10 років – на 0,3°С. Треба враховувати, що зміни клімату 

спричинять зміни фізичних, водно-фізичних, фізико-хімічних і агрохімічних 

властивостей ґрунтів, особливо легких, малобуферних, які є основою 

агроландшафтів. 

Адаптація агроландшафтів до регіональних змін клімату повинна 

відбуватися через постійно діючу оптимізацію меліоративного режиму 

агроландшафтів з використанням співвідношення цілинного степу і земель з 

різними способами та інтенсивністю впливу на ґрунти. Це дає можливість 

достатньо повно оцінити вплив антропогенних факторів та змін клімату на 

родючість грунтів і вибрати оптимальну стратегію управління ґрунтовими 

процесами. Тому в основу оптимізації меліоративного режиму агроландшафтів 

повинний бути покладений наступний ланцюг варіантів: 1) цілина (природні 

процеси грунтотворення, показники яких виступають в якості гранично-

допустимих значень); 2) богара (+ в умовах підтоплення); 3) зрошення без 

дренажу; 4) зрошення+горизонтальний дренаж. Важливо в цих варіантах 

урахування тенденцій їх розвитку для забезпечення їх екологічної стійкості, що 

здійснюються на базі еколого–меліоративного моніторингу, і стадій 

формування грунтово-гідрогеолого-меліоративних умов при суттєвих змінах 

клімату на досліджуваних територіях.  

В якості прикладу розглянемо темно-каштанові грунти Південного Степу 

на території підтоплених богарних та зрошуваних штучнодренованих 
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агроландшафтів Лівобережжя Херсонщини. На території першого дослідження 

грунти є незасоленими та несолонцюватими у шарі 0-100 см. У шарі 100-200 см 

спостерігаються тільки прояви вторинного осолонцювання грунту. Тоді, 

оптимальний меліоративний режим таких ґрунтів при введенні зрошення 

забезпечується такими показниками грунтотворення: мінералізація 

зрошувальної води - 0,5 - 0,6 г/дм3, рівні грунтових вод – 4,0 – 4,2 м, загальна 

засоленість шару 0-100 см ґрунту при сульфатно-хлоридному типі засолення – 

до 0,2 %.  

На території другого дослідження ступінь засолення грунтів змінюється з 

середньо- і сильнозасолених на незасолені і слабкозасолені з хлоридно-

сульфатним та сульфатним типом хімічного засолення під дією 

тривалопрацюючого дренажу. Для таких агроландшафтів обов’язковим є: 

будівництво горизонтального дренажу з міждренною відстанню 300…400 м з 

глибиною закладення 2,8-3,0 м; забезпечення промивного режиму зрошення з 

інтенсивністю інфільтраційного живлення грунтових вод не менше 0,10…0,20 

від сумарного випаровування. Економічна ефективність системи "зрошення-

дренаж" оцінюється за рахунок отримання додаткового урожаю (простежується 

збільшення урожайності зернових культур на 4,1 – 8,8 ц/га). 

Оптимальний меліоративний режим в умовах таких агроландшафтів 

забезпечується такими показниками грунтотворення: мінералізація 

зрошувальної води - 0,5-0,6 г/дм3, зрошувальна норма - не менш 2000-2500 

м3/га, питома протяжність дрен – 25...33 п.м/га, середньорічні рівні грунтових 

вод - 2,6-3,0 м, загальна засоленість шару 0-100 см ґрунту при сульфатному 

типі засолення – до 0,2-0,3 %, при сульфатно-хлоридному – до 0,2 %.  

Результати багаторічних досліджень меліоративного режиму 

агроландшафтів (1985-2020 рр.) є блоком бази даних для еколого-

меліоративного моніторингу південностепової зони України. 
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